



区域全面经济伙伴关系协定将于2022年1月1日生效

# 国际人士积极评价:将进一步推动区域经贸合作

## 为后疫情时代 东亚区域经济复苏注入动力

据商务部3日消息,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将于2022年1月1日开始生效。

据悉,RCEP保管机构东盟秘书处2日发布通知,宣布文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南等6个东盟成员国和中国、日本、新西兰、澳大利亚等4个非东盟成员国已向东盟秘书长正式提交核准书,达到协定生效门槛。

根据协定规定,RCEP将于2022年1月1日对上述十国开始生效。

RCEP于2020年11月15日正式签署,现有15个成员国,其总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30%,是世界上最大的自贸区。协定生效对于进一步推动区域内自由贸易、稳定产业链供应链,以及促进中国高水平开放,具有重要意义。

协定生效将为东亚区域一体化进程注入新动力,为区域经济发展提供强大助力。

协定生效将进一步推动区域内自由贸易、稳定产业链供应链,为后疫情时代东亚区域经济复苏注入动力。过去一年,新冠疫情在东亚地区多国延宕反复,不少国家努力寻求重新开放经济,把RCEP视为本国乃至区域经济复苏的重要保障。东盟秘书长林玉辉说,成员国迅速完成RCEP核准程序,是各成员国致力于一个公平、开放且有益于本区域和世界的多边贸易体系的真实反映。协定生效后,更高水平的开放、更大的市场、更完善的政策,将催生更多新发展机遇和潜力。据美国彼得森国际经济研究所测算,到2030年,RCEP有望带动成员国出口净增加5190亿美元,国民收入净增加1860亿美元。

## 将推动中国与东盟合作迈上新台阶

协定生效将推动中国与东盟合作迈上新台阶。2020年11月,面对经济全球化遭遇逆流、单边主义和保护主义抬头,

RCEP15个成员国正式签署协定,建立世界最大自贸区,以切实行动维护多边贸易体制、构建开放型世界经济。中国积极参与RCEP谈判,在非东盟成员中率先完成协定的核准工作,以实际行动体现了对东盟中心地位的坚定支持。疫情暴发后,中国与东盟同舟共济,守望相助,双方关系得到进一步升华。今年正值中国-东盟建立对话关系30周年,双方贸易往来继续保持强劲增长势头,双向投资合作蓬勃发展。协定生效,将推动中国与东盟经济融合进一步走深走实,互利共赢成果将不断涌现。

## 将促进中国高水平对外开放

协定生效将促进中国高水平对外开放,推动中国服务领域开放水平进一步提高,为东盟乃至世界提供更多发展机遇。根据协定,中国将在加入世贸组织承诺开放100个服务部门的基础上,新增开放22个服务部门。眼下,全球经济被疫情笼罩,贸易投资机遇稀缺,第四届中国国际进口博览会如期而至,再次展示中国不断

扩大开放、寻求互利共赢的强烈意愿,与世界共享发展机遇的大国担当。

## 国际人士: 提振区域经济增长信心

国际人士在接受采访时表示,RCEP生效将进一步推动区域经贸合作,提振区域经济增长信心,为世界发展贡献亚太力量。

新加坡时政评论员翁德生表示,在国际形势复杂多变背景下,RCEP成员国克服困难,推动协定生效,表明该协定反映了参与各方顺应互利共赢的时代潮流。

翁德生说,RCEP是一个全面、现代、高质量和互惠的自贸协定,将有力提振区域贸易投资信心,助力各国经济复苏,并促进本地区长期繁荣发展。

日本经济界人士认为,RCEP生效将进一步提升区域经贸合作水平,符合有关各方共同利益,将对区域和世界稳定繁荣产生积极影响。日本九州大学经济学教授清水一史表示,RCEP生效将对区域内扩大贸易和投资形成有力支持。 据新华社



## 中国共产党人的精神谱系

# 艰苦奋斗 一心为民 ——西柏坡精神述评

西柏坡,一个永载党史的精神地标。

70多年前,新中国从这里走来——1948年5月至1949年3月,中共中央在河北省平山县西柏坡办公,描绘新中国的宏伟蓝图,这里成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

70多年后,“赶考”之路仍在继续——“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民”,时空回响的西柏坡精神,激励我们昂首阔步在实现第二个百年奋斗目标新征程上。

## 历久弥新的精神力量

1949年3月,党的七届二中全会在西柏坡召开。

一座长条形的土坯房,就是当年七届二中全会的会场。会场虽简陋,精神却不朽。

面对党的工作重心将由乡村转移到城市等新的历史条件,毛泽东在会上提出“两个务必”——“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”

“两个务必”,永远务必。短短40字,是中国共产党人初心使命的凝练注脚。

习近平总书记曾指出,毛泽东同志当年在西柏坡提出“两个务必”,包含着对我国几千年历史治乱规律的深刻借鉴,包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结,包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思,包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识,思想意义和历史意义十分深远。

筚路蓝缕,以启山林。

百年前,我们党诞生于内忧外患的旧中国。谦虚谨慎、艰苦奋斗,我们党一路走来,团结带领人民战胜前进道路上的各种风险挑战艰难险阻,不断从胜利走向新的胜利。



河北省平山县西柏坡纪念馆(资料图)。新华社发

时代在变换,精神的力量永远激荡人心。孕育于红色沃土上的西柏坡精神,如警钟、似重鼓,不断引领、激励着一代代中国共产党人永葆光荣传统、秉持理想信念,砥砺前行、永远向前。

“生在解放区,长在新中国,奋斗在改革开放的大潮中,安享晚年在新时代。”今年76岁的老党员闫青海是西柏坡有名的义务讲解员。闫青海说,他经历了中国人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大历程。虽然年纪大了,但他“一辈子都不想犯懒”,还要发挥一名老党员的余热,坚持宣传西柏坡精神。

革命精神,观照当下,启迪未来。

今后,无论我们的事业发展到哪一步,取得多大的成就,重温西柏坡精神,总能为我们提供精神的支撑、信仰的坚守、理想的执着,让我们不断迈向胜利。

## 永不褪色的人民情怀

在西柏坡纪念馆,几张黑白图片记录着历史。

1947年,中共中央工作委员会在西柏坡召开全国土地工作会议,通过了《中国土地法大纲》。“耕者有其田”,点燃了中国人民“翻身安家”的热望。大纲公布

后,解放区迅速形成土地改革热潮,这为我们党领导人民夺取解放战争胜利提供了坚实物质力量和群众基础。

早在中国共产党诞生之初,就始终与人民同呼吸、共命运,一切为了人民、一切依靠人民。

“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送上去战场……”在纪念馆里的一辆手推独轮车前,讲解员唱起这首战争年代广为传唱的山歌。

淮海战役的胜利,是人民群众用小推车推出来的;渡江战役的胜利,是靠老百姓用小船划出来的;热火朝天的社会主义建设,是老百姓撸起袖子干出来的;改革开放的历史伟业,是亿万人民满怀热血与激情创造出来的……

100年来,中国共产党始终站稳人民立场,赢得最广大人民群众衷心支持;100年来,中国共产党始终以初心使命的担当,不断密切和人民群众的血肉联系。

2013年7月,习近平总书记在西柏坡九月会议旧址召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会时表示,每来一次,都能受到一次党的性质和宗旨的生动教

育,就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。

从党的群众路线教育实践活动到“两学一做”学习教育,从“不忘初心、牢记使命”主题教育到党史学习教育,我们党以人民为中心的发展思想、人民至上的执政理念是一以贯之的传承。

## 新征程上再“赶考”

1949年3月23日,毛泽东率领中央机关离开西柏坡向北平进发。临行前,毛泽东对周恩来说,今天是进京的日子,进京“赶考”去。周恩来说,我们应当都能考试及格,不要退回来。毛泽东说,退回来就失败了。我们决不当李自成,我们都希望考个好成绩。

历史证明:在进京“赶考”后70多年时间里,我们党在大考中取得了优异成绩。今天,我们实现了第一个百年奋斗目标,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

但党面临的“赶考”远未结束。乡村振兴、高质量发展、共同富裕……今天,我们党团结带领人民继续走在“赶考”路上。

“中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史,西柏坡的干部群众对此体会更深。”今年春节前夕,习近平总书记回信勉励平山县西柏坡镇北庄村全体党员,把乡亲们更好团结凝聚起来,让日子过得越来越红火。

“这些年,我们改善了村容村貌,实现了脱贫摘帽,但要实现乡村振兴,还要加快融入西柏坡红色旅游和发展山地特色生态农业观光旅游。”说起今后村子的发展计划,西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷思路清晰。如今,西柏坡广大干部群众正立足当下、奋发有为,以“赶考”的精神书写新时代答卷。

“赶考”不止步,奋斗不停歇。

曾经,从这里出发,一个崭新的中国向着世界昂首走来;如今,从这里再出发,中国共产党人继续前进,赓续西柏坡精神,踔蹑满志谱写新篇章。 据新华社